Campo elétrico Prof. Panosso

1) A figura a seguir representa duas cargas elétricas puntiformes O par de vetores que representa o campo elétrico resultante nos
positivas, +q e +4q, mantidas fixas em suas posi¢des. Para que pontos 1 e 2 é:
seja nula a forga eletrostéatica resultante sobre uma terceira carga .
puntiforme, esta carga deve ser colocada no ponto d :od
a)A. b) B. c) C. d)D. e) E. Py ™ N
: : : : : ; : L =F
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2) Duas pequenas esferas isolantes - | e Il -, eletricamente
carregadas com cargas de sinais contrarios, estéo fixas nas a) b) c} d) e}
posicdes representadas nesta figura. A carga da esfera | é positiva 16— <1 e 16— «—ei
e seu médulo é maior que o da esfera ”', Guilherme posiciona uma PR S P et a2
carga pontual positiva, de peso desprezivel, ao longo da linha que
une essas duas esferas, de forma que ela fiqgue em equilibrio.
Considerando-se essas informagées, € CORRETO afirmar que o 7) Duas cargas positivas iguais, de mddulo g, s&o colocadas nos
ponto que melhor representa a posigéo de equi“’brio da Carga Vértices de um quadrado de lado L, como mostra ﬁgura a Seguir.
pontual, na situacdo descrita, € o Uma outra carga, de médulo e sinal desconhecidos, é colocada no
a)R. b) P. c)S. d)Q. ponto Q (veja figura acima). Deseja-se que qualquer outra carga a
ser colocada no ponto P permanega sempre em repouso.Com
Ll JCJE I I base nessas informagbes, assinale a vy a
S alternativa que corresponde ao sinal e
modulo da carga que deve ser colocada
no ponto Q.
. L
3) Um pequeno objeto, com carga elétrica positiva, € largado da a) Negativa, de mddulo 2q \/5

parte superior de um plano inclinado, no ponto A, e desliza, sem

ser desviado, até atingir o ponto P. Sobre o plano, estéo fixados 4 b) Positiva, de médulo 2q \/5

pequenos discos com cargas elétricas de mesmo madulo. As 0 ©) Negativa, de mddulo 2q P L e
figuras representam os discos e os sinais das cargas, vendo-se o 9  d)Positiva, de modulo 2q
plano de cima. Das configuragdes a seguir, a Unica compativel com 8 R ) .
a trajetoria retilinea do objeto & c 8) Trés cargas pontuais de valor Q = 1uC
foram posicionadas sobre uma circunferéncia
a) a b) A c) A d) A ) A g de raio igual a 1 cm formando um tridngulo
) ) ) ) L) equilatero, conforme indica a figura. Determine
0 médulo do campo elétrico no centro da Q a
= @® = @ @ e ® & ® & circunferéncia, em N/C.
© P ® ® P © © P ® © P ® © P © 9) Duas esferas metalicas contendo as cargas Q e 2Q estao
separadas pela distancia de 1,0 m. Podemos dizer que, a meia
4) Duas cargas pontuais Q1 e Q2 , respectivamente iguais a +2,0uC distancia entre as esfgr_as, 0 campo elétrico gerado por:
e - 4,0 uC, estao fixas na reta representada na figura, separadas a) ambas as esferas & igual.
por uma distancia d. Qual é o médulo de uma terceira carga b) uma esfera & 1/2 do campo gerado pela outra esfera.
pontual Qs, a ser fixada no ponto P de modo que o campo elétrico ¢) uma esfera & 1/3 do campo gerado pela outra esfera.
resultante da interagao das 3 cargas no ponto M seja nulo? d) uma esfera € 1/4 do campo gerado pela outra esfera.
a) 2uC b) 3uC ¢) (7/9)uC d) (7/4)uC e) (14/7)uC e) ambas as esferas é igual a zero.
d d d 10) Trés cargas puntiformes, de valores +2Q, +Q e -2Q, estédo
e e e, localizadas em trés vértices de um losango, do modo indicado na
- 3§ | } ' I figura a seguir. Sabendo-se que nao existem outras cargas
Q1 Qz P M elétricas presentes nas proximidades desse sistema, qual das
setas mostradas na figura representa melhor o campo elétrico no
ponto P, quarto vértice do losango?
5) Considere a figura a seguir, que representa = = a)Asetal. b)Aseta2. c)Aseta3. d)Asetad. e)Aseta
duas cargas elétricas de mesma intensidade e 5. +Q
sinais opostos colocadas nos vértices inferiores Z, g,
do triangulo equiilatero. O vetor que representa o
campo elétrico resultante no vértice superior do
triangulo e
- o o - - +Q -Q +2Q -20
a)E, b) E, c) E; d) E4 e) E;

6) Duas cargas, de sinais opostos e de mesmo médulo, estdo
dispostas préximas uma da outra, conforme representado na figura &)
a seguir.
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11) Em dois vértices opostos de um quadrado de lado "a" estédo
fixas duas cargas puntiformes de valores Q e Q'. Essas cargas

geram, em outro vértice P do quadrado, um campo elétrico E,
cuja diregao e sentido estdo especificados na figura a seguir:
Indique os sinais das cargas Q e Q' e calcule o valor da razéo

Q/Q'.
Q P

I -

a

1 E
Q
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12) Uma carga positiva encontra-se numa regido do espaco onde
ha um campo elétrico dirigido verticalmente para cima. Podemos
afirmar que a forga elétrica sobre ela é:

a) para cima. b) para baixo. c¢) horizontal para a direita.
d) horizontal para a esquerda. e) nula.

13) A figura () representa, em corte, uma esfera maciga de raio R,
contendo carga elétrica Q, uniformemente distribuida em todo o
seu volume. Essa distribuicdo de carga produz no ponto P4, a uma
distancia d do centro da esfera
macig¢a, um campo elétrico de
intensidade E;. A figura (Il) 1Y
representa, em corte, uma casca

esférica de raio 2R, contendo a

mesma carga elétrica Q, porém 2R
uniformemente distribuida sobre sua () @ P,
superficie. Essa distribuicao de

carga produz no ponto P2, 8 mesma d

distancia d do centro da casca

esférica, um campo elétrico de intensidade E 2. Selecione a
alternativa que expressa corretamente a relagéo entre as
intensidades de campo elétrico E e Ea.

a)E,=4E, Db)E,=2E, c)E,=E,

R

d)E,=E,/2 e)E,=E/4

14) Quatro cargas, todas de mesmo valor, q, sendo duas positivas
e duas negativas, estdo fixadas em um semi-circulo, no plano xy,
conforme a figura abaixo. Assinale a opgao que pode representar o
campo elétrico resultante, produzido por essas cargas, no ponto O.

a) —

b) — v

c¢) vetor nule

15) No ponto P, o vetor campo elétrico € melhor representado por:
a) P

« : .

\ - FARN

a) <}

b) d) ! Ay
. / A\
‘ / v

Harizontal
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16) Na figura, Q1 € uma carga positiva e Q2 € uma carga
desconhecida. No ponto P o campo elétrico total devido as duas
cargas tem a diregéo e o sentido indicados. Podemos afirmar que:
a) Q. é positiva e seu moédulo € menor que Qq1/4.

b) Q2 é negativa e seu mddulo é igual a Q+/4.

c) Q2 é negativa e seu modulo é menor que Q4/4.

d) Q2 é positiva e seu médulo € maior que Qq/4.

e) Q2 é negativa e seu mddulo € maior que Q1/4.

Qs Qp gr

o ]

17) Duas pequenas esferas, com cargas elétricas iguais ligadas
por uma barra isolante, sao inicialmente colocadas como descrito
na situagao I. Em seguida, aproxima-se uma das esferas de P,
reduzindo-se a metade sua distancia até esse ponto, a0 mesmo
tempo em que se duplica a distancia entre a outra esfera e P,
como na situagéo Il. O campo elétrico em P, no plano que contém
o centro das duas esferas, possui, nas duas situacdes indicadas:>

I I I I I I
I P I P
I -1 I I I
I T I I I
SR M N S L
[ i [
I I I I
| : : |
B s EEEEE SP —t -
Situagao | Situagaa 11

a) mesma diregao e intensidade.

b) diregbes diferentes e mesma intensidade.

c) mesma diregao e maior intensidade em |I.

d) diregbes diferentes e maior intensidade em |I.
e) diregbes diferentes e maior intensidade em |II.

18) Duas cargas elétricas puntiformes, de valor absoluto
Q, estéo fixas nos pontos A e B, como mostra a figura.

|- u_l_.- 1._|

Observa-se que, no ponto médio M do segmento AB,
0 campo elétrico E tem sentido de B para A e que o
potencial elétrico resultante é nulo. Podemos concluir
que as respectivas cargas elétricas de A e B valem:
a)+tQe-Q b)-Qe +Q c)+Qe +Q
d)-Qe-Q e)—Q e zero

19) Considere a distribuicdo de cargas elétricas e os vetores 1, 2,
3, 4 e 5, representados abaixo. Essa distribuicdo de cargas
elétricas cria um campo elétrico no ponto P que é MELHOR
representado pelo vetor

a) 1 b) 2 c)3 d)4 e)5

-hy

GABARITO:

1)b;2)c; 3)e; 4)c; 5)b; 6)e; 7)a; 8) nulo; 9) b; 10)
b; 11) \/5/3; 12) a; 13) c; 14) a; 15) c; 16) e; 17) b; 18)
b; 19) b.
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